ИЗМЕНЕНИЯ И ДОПОЛНЕНИЯ В УСТАВ

Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 21 с. Семёновка г. Йошкар-Олы»
В разделе IV Устава «ПРАВИЛА ПРИЁМА В УЧРЕЖДЕНИЕ, ПОРЯДОК И ОСНОВАНИЯ ОТЧИСЛЕНИЯ И ИСКЛЮЧЕНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ»:

- пункт 4.1. изложить в следующей редакции:

 «Общие требования к приёму граждан в Учреждение регулируются Законом Российской Федерации «Об образовании» и другими федеральными законами, а также Типовым положением об общеобразовательном учреждении.

Порядок приёма в образовательные учреждения, в том числе особенности проведения вступительных испытаний для граждан с ограниченными возможностями здоровья, иностранных граждан и лиц без гражданства, устанавливается уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.

Правила приёма граждан в Учреждение в части, не урегулированной Законом Российской Федерации «Об образовании», другими федеральными законами, порядком приёма в образовательные учреждения, установленным уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти, Уставом Учреждения, а также Типовым положением об общеобразовательном учреждении, определяются Учреждением самостоятельно.

Правила приёма граждан в Учреждение для обучения по основным общеобразовательным программам начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования должны обеспечивать приём в Учреждение граждан, которые проживают на территории городского округа «Город Йошкар-Ола», закреплённой соответствующими органами местного самоуправления за Учреждением, и имеют право на получение общего образования.»

- пункт 4.9. изложить в следующей редакции:

«Гражданам, имеющим право на получение образования, но не проживающим на территории городского округа «Город Йошкар-Ола», закреплённой  соответствующими органами местного самоуправления за Учреждением, может быть отказано в приёме только по причине отсутствия свободных мест.»
В разделе VIII Устава «УПРАВЛЕНИЕ УЧРЕЖДЕНИЕМ»:

- абзац 10 пункта 8.1. исключить.

В разделе XIII Устава «РЕОРГАНИЗАЦИЯ И ЛИКВИДАЦИЯ УЧРЕЖДЕНИЯ»:

- пункт 13.5. исключить.

 Настоящие изменения и дополнения в Устав приняты Общим собранием работников Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 21 с. Семёновка г. Йошкар-Олы» (протокол № 4 от 30.12.2011 г.).

